

深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,全面落实党的十九大作出的各项决策部署。

苍溪:小平台带来全面从严治政新气象

韩健明 本报记者 谢佳蕾

村上低保户是哪些?镇上扶贫资金用到哪儿了?县上工程项目实施是啥情况?干部违纪受到什么处分……在苍溪县权力运行监督平台上,只须用鼠标、动一动手指,这些都可以查询。

去年以来,苍溪县针对基层权力任性、纪委监督缺位、干部追责乏力等情况,主动向权力开刀、向问题亮剑,探索建立互联网权力运行监督平台,将全县875个管钱管事管人的重点单位、9484项重点权力、4709名重点干部纳入网上平台进行管理,用科技手段构建起监督“天网”,管党治党在这里呈现出一派新气象。

党委责任实 执纪执纪硬

“8月份都快完了,社区二季度经济联合社的账咋还没有公开到网上……”8月20日,陵江镇一名群众打电话给镇党委书记,希望他督促社区按时公开各项权力运行结果,当天下午各社区就全部公开到位。

公开是最好的“防腐剂”,自平台建立后,苍溪各级党委(党组)借助公众互联网“晒权”,既全面公开权力清单、流程清单、风险清单、防控清单,又定期更新每项权力的运行结果,全面从严治政在基层治理地落实。

“有的单位党组织负责人不重视平台管理维护,县地税局、县体育局长时间未更新权力运行结果;有的单位存在虚假公开,选择性公开,县经开区重大事项决策公开内容存在明显错误……”在县纪委近期印发的通报中,主体责任落实不力的党组织被一一点名通报了出来。

“党委责任实,执纪执纪硬,纪检组

织必须对单位所有权力进行逐项监督。”县纪委相关负责人介绍说,针对每项权力行使,纪检组织都要从程序是否合法、流程是否规范等方面作出判断,并在网上永久记录留痕,出了问题就倒查追究责任。

去年9月,县纪委在后台实时监控中發現,一部门纪检组对群众反映的“该局工作人员违规兼职”的信访,既没有提出明确的纪律处理意见,也未进行纪律处分,更未将相关违纪线索移送县纪委处理。根据网上监督执纪留痕情况,该纪检组长受到党内严重警告处分。

正式运行以来,平台已公开党纪、法规和政策的权力依据1600多个,公开权力运行流程1.4万余项,公开各级重大决策、项目实施、资金分配、人事安排等行权结果20余万条,发现问题3200余个,及时叫停违规事项118项。

信访量下降 案件量上升

“前些年,镇上的信访着实让人头疼,成天焦头烂额还是忙不过来,于是很多群众就跑到县纪委去上访。时间久了,大家都说县纪委的信访室是专为我们镇设的。”陵江镇党委书记何健坦言,“陵江镇群众多、干部多,信访多易发,平台建立后,信访高发态势迅速转变,今年信访量同比下降80%。”

红旗桥村是陵江镇出了名的信访村,村民委员会主任陈子寅回忆说:“主要是一些人对村上的事情不知情而认为村干部在乱搞,四处告状弄得全村鸡犬不宁。”自从将国家的政策、村上的事务公开上网上网,村上不论在哪儿工作的都可以查看到,“心明了,气就顺了,稀里糊涂到处告状的人基本上没得了。”

随着平台的全面推行,苍溪县信访

量不断下降,可案件数却又不降反升。“这主要是信访的精准率大幅提升了。”县纪委信访室主任对这一“奇怪”现象给出了解释,“以前群众信访大多数是因怀疑而信访,现在通过平台掌握了许多以前不可能知道的信息,就转变为十拿九稳的访,很多问题是一告一个准,甚至还有上午上网公开,下午就被举报的。”

岳东镇青龙村于5月2日上午在平台上公开2017年度低保户名单,村民下午就在平台上发现有不该享受低保的人员,于是一封“有车有房吃低保”的举报信就反映到县民政局。经查实,该村没有严格执行低保标准和评选程序,将一些不符合标准的人纳入。后经重新评选,原来拟定的95人被取消30人。

今年以来,苍溪县信访总量由去年同期247件下降到223件,同比下降9.7%。其中,越级信访量由去年44件下降为今年33件,同比下降25%。案件量由去年108件上升为178件,同比上升65%。

群众眼睛亮 干部有所怕

网站点击量197万人次,群众评价数1966余万次,收集意见建议1.2万条,受理群众举报线索212条,经调查核实,谈话诫勉110人,党纪政纪处分87人,移送司法机关处理3人——这是苍溪县权力运行监督平台运行一年半后的一组数据。群众对平台高度关注的背后,是他们获得感的提升。

“这个平台建得好,让我们这些在外务工的老百姓随时可以看到家乡的情况。”长年在浙江务工的浙水村民钱中

国,曾经是名“老上访户”,自从可以通过平台查看家乡的公开后,“老上访户”变成了村上工作的积极支持者,他还专门给市委书记信箱写了封表扬信。

有着同样感受的,还有白桥镇同心村的龚继雄:“原以为建个平台就是做做样子,抱着试一试的态度举报,没想到纪委这么认真。以后要多关注这个平台。”今年6月,龚继雄在平台上发现有个人房子没有受损却享受了洪灾补助,于是就写信举报。事实很快查清,享受补助的这家房子前面的堡坎滑坡了,村上没有经过评议就将其纳入补助对象。纪委责令村支书作出深刻检讨。

“群众眼睛千万双,人人心中一杆秤,比一比,看一看,哪个干部好,哪件事情对他们比谁都清楚。”陵江镇党委书记权利认为平台最大的威力是把权力“晒”到网上,这既让群众的眼睛亮了,也让干部“怕”了。

干部除了顾忌无所不在的监督,更担心个人廉勤情况“一生留痕”。“每名干部都有各自的电子廉政档案,随时记录其廉勤情况。”县纪委党风政风监督室干部告诉记者,各单位的干部队伍怎样,当前什么问题突出,干部廉勤状况,“一点”就知。今年已有95名干部因为“档案留痕”被暂缓提拔或取消评优评先资格,真正实现干部在“聚光灯”下工作。

一个小小的平台,带来的是全面从严治政的新气象,让权力在阳光下运行、把权力关进了制度的“笼子”在这里逐渐变成现实,全面从严治政在基层生根发芽。

廉洁城市 你我共建

市人大代表集中视察旺苍城乡规划建设对旺苍未来发展充满信心

本报讯(记者 周小丁)9日,我市部分市人大代表走进旺苍县,对该县城乡规划建设工作进行了集中视察。代表们一致认为,旺苍在健全规划体系、完善城市功能、提升城市综合管理水平等方面,做了大量卓有成效的工作,相信今后通过不懈努力一定会越来越好。

市人大代表、市人大常委会主任邓光志,市人大代表、市人大常委会秘书长利国参加视察。

红军城里秋意正浓。代表们一行先后来到旺苍县红鑫国际广场项目、博骏公学项目、七一中学、振兴路风貌改造工程项目、白云堡·锦绣名都项目、国际商厦项目等现场,实地感受旺苍城乡的巨大变化。

近年来,旺苍县紧紧围绕建成“广元副中心城市”目标,以“完善城镇规划、拉大城市骨架、拓宽发展空间、塑造城乡风貌”为重点,积极推进城乡规划及城市建设各项工作,城乡面貌变化显著,城市功能日趋完善,城市形象大幅

提升,人居环境明显改善。截至2016年底,县城建成区面积达13.85平方公里,城镇人口总数突破15万,全县城镇化率达39%。

视察中,代表们纷纷感叹,对旺苍城乡环境发生的喜人变化倍感自豪,对旺苍未来的发展充满信心。

代表们建议,旺苍城乡建设要坚持高点规划,坚持“地上”与“地下”并重;进一步坚持多规合一的发展思路,打好“南山、北水、中城”这三张牌;以建设宜居城市为目标,不断完善城市功能,提高城市公共服务水平能力;认真落实乡村振兴战略,促进美丽乡村建设。

在听取旺苍县重点项目建设情况的汇报后,邓光志强调,旺苍要在目前城市发展不断规划不断提升、招商引资力度空前、经济转型发展迈出铿锵步伐的基础上,全心全意、全力以赴,帮助在建招商引资项目加快推进,同时也要为已建项目搞好服务,争取早日达产。

把白龙江建成国际标准的健康河流

本报讯(记者 刘怀英)11月6日至8日,受市政府邀请,瑞典皇家工程院外籍院士吴季松来我市考察调研生态环境保护工作,并就“把白龙江建成国际标准的健康河流”开展了专题讲座。

专题讲座上,吴季松围绕《白龙江生态文明廊道国际健康河流建设规划》中的河长制治理体系、河流断面水质监测系统、生态与水功能区建设、水污染防治、节能节水绿色生活、循环经济绿色生产、森林生态系统修复、湿地生态系统修复、生态旅游与申遗等十个规划内容进行了讲解。

《白龙江生态文明廊道国际健康河流建设规划》旨在贯彻党的十九大精

神,落实习近平新时代中国特色社会主义思想,加快生态文明体制改革,建设美丽中国。通过加大生态系统保护力度,实施重要生态系统保护和修复重大工程,优化生态安全屏障体系,构建生态廊道和生物多样性保护网络,提升生态系统质量和稳定性,让白龙江的一江清水成为美丽中国的象征。

“市委市政府高度重视生态环境保护工作,经过几年的努力,白龙江已经成为全省为数不多的全流域达到Ⅰ类水质的河流。今天的讲座,为进一步推进我市流域生态环境保护工作提供了有益的工作参考。”市环境保护局局长赵廷延说。

期间,吴季松还对白龙湖及剑门蜀道进行了考察调研。

到2020年 我国将培育1000万人次农村双创人才

新华社南京11月11日电(记者 胡璐 赵久龙)作为农村创新创业的主体,新农民发挥着越来越重要的作用。到2020年我国将培育1000万人次农村双创人才。

这是记者11日在苏州召开的首届中国农村创新创业论坛上了解到的。农业部部长韩长赋介绍说,当前农村创新创业势头强劲,正在兴起新的热潮。各类返乡下乡双创人员达700万人,覆盖特色种养、加工流通、休闲旅游、信息服务、电子商务等多领域。在这一过程中,50%以上的创新创业主体运用互联网等现代信息技术。

但他同时表示,“农村双创仍处于

起步阶段,面临支持政策散、服务指导缺、创业融资难、人才留不住等问题。”

对此,韩长赋指出,要在政策、产业、人才、服务等方面下功夫,构建起相互协同的支撑体系。不仅要构建全链条优惠政策体系,尽快形成政府激励创业、社会支持创业、农民勇于创业的新机制,还要结合产业发展规划与当地资源禀赋,培育一批农村双创园区,鼓励在采摘分拣、物流保鲜、电商营销等环节开展创业创新,打造从低端到高端梯次发展的产业链条。另外,也要将支持农村双创与新型职业农民培育工程结合起来,提高培训质量。

需求应援尽援 覆盖没有盲区 昭化有个一小时法律援助服务圈

昭化区昭化镇凤凰村一精准扶贫户在建房时,一名义务帮工不慎死亡,引发受害责任纠纷案。恰在这时法律援助律师主动介入,在多方耐心调解下,达成合理的赔偿协议。这是昭化区法律援助服务的一个缩影。

在法治扶贫中,该区司法局把法律援助精准扶贫服务作为重要内容,完善1个区法律援助中心、29个乡镇(街道)法律援助站、231个村(居)法律联系点三级网络功能(含63个贫困村法律援助工作点),形成以中心为龙头、法律援助站为基础的“一小时法律援助服务圈”,使需求者在农村一小时内、城区半小时内能及时得到援助,突出基本法律援助、专项法律援助、特色法律援助,提供法律咨询、代写法律文书、参与调解、代理仲裁和诉讼,做到应援尽援、应援优援、能援多援,覆盖没有盲区。

两年来,区法律援助中心将建档立卡贫困户纳入法律援助对象,每户赠送一本法律援助卡、一张法律援助联系卡,给贫困村安装一个法律援助公示牌,坚持一年以上不少于两次法治课。发放法律援助卡2.3万本、联系卡5907张,参与法律宣传65场次;接受法律援助咨询4384人次,受理案件466件,已办结441件,其中刑事案件61件,民事案件380件,为建档立卡贫困户避免经济损失220万余元。区法律援助中心获得司法部和中国法律援助基金会等五部门2016年度“1+1”中国法律援助志愿者行动先进单位荣誉称号,聋哑人集团盗窃案获全省首屆十大法律援助优秀案例并获三等奖,获省总工会职工维权一等奖1件、全市职工维权案件一等奖1件、二等奖6件。

(俞明月)

今日看点

安全社区在身边 居民暖心又放心



王正前 本报记者 唐彪 摄

仙山村的变迁

何国华 本报记者 邹贤良

“老何,最近身体恢复的咋样!你家还有哪些困难需要我们解决?”10月26日,昭化区委办公室纪检组长、驻村工作队队长熊英一行,来到虎跳镇仙山村一社,看望贫困户何坤元。

何坤元一家新修的砖房外收拾得整洁干净,“我修房子花了8万元,政府易地扶贫搬迁就补助了7万多元。区委副书记还与我结成亲戚,逢年过节来看我,给我送钱送物,送生活用品。说起来如同做梦一样,如果不是党的政策,哪有这样的好事啊!”61岁的何坤元满脸笑容。

“仙山村变化大,全靠区委办帮我们绘蓝图,抓重建,引项目。几年来,区委办先后协调各类资金120万元,用于基础设施建设、庭院经济和产业发展。”村党支部书记熊光富说。

拆迁重建乐了村民

仙山村有173户512人,其中贫困户27户84人,村民们的房屋大都建于上世纪七八十年代,且为土坯房,由于年久失修,均出现了不同程度的开裂和倾斜。“决不能让老百姓在危旧土坯房里

奔小康!”副市长、昭化区委书记陈正永斩钉截铁地说。虎跳镇作为他的联系点,先后多次来到仙山村现场调研指导,出谋划策。

去年5月起,区委办、虎跳镇抽调干部10余人,组成建新拆旧机动队、搬迁队,分批分组上门宣传政策,做通思想工作,统一调配机械,机动队做工作,搬迁队搬运家具,一户跟着一户拆,一户挨着一户搬。

今年7月,全村173户全部拆完,并按照“就地取材,实用美观,群众为主,体现特色”的要求进行了重建,年底即可全部入住新房,村容村貌得到了极大的改善。

“这是青菜,这是萝卜,那头是葱葱和小菜。”看到记者兴致勃勃地观察着“微田园”,贫困户马文贵热情地介绍说,“等到开春了,这里就种些西红柿什么的,一年到头花样不同。”马文贵全家有4口人,以种植粮油作物和务工为主,吃穿都不愁,今年即可脱贫。

庭院经济靓了乡村

走进仙山村,最吸引眼球的,还是家家户户房前屋后,用竹篱笆围起来,种上了葱花蒜苗、青椒白菜等蔬菜瓜果的“微

田园”。

“别看菜园小,亲朋好友来了,不用上街就能做几个家常菜招待客人。”正在除草的贫困户王春林告诉记者,他家“微田园”不但种有蔬菜、花卉,还种了100多棵果树,年收入十分可观。

“这是青菜,这是萝卜,那头是葱葱和小菜。”看到记者兴致勃勃地观察着“微田园”,贫困户马文贵热情地介绍说,“等到开春了,这里就种些西红柿什么的,一年到头花样不同。”马文贵全家有4口人,以种植粮油作物和务工为主,吃穿都不愁,今年即可脱贫。

驻村工作队大力开展“六化行动”,挨家宣传动员,逐户设计规划,强力推进庭院经济,坚持“群众自己筹一点,帮扶部门捐一点,党委政府贴一点”解决资金,挖掘房前屋后可利用土地,先期发动7户示范点,带动全村村民建设“微田园”,种植时令瓜果蔬菜,既方便自食所需,又美化了环境,还能增加收入,让群众切切实实得到了实惠。

聚焦经济建设三大主战场·脱贫攻坚